

虬髯客不易當

南方壺

前行政院長蘇貞昌，有鴻鵠之志。但在民進黨黨員投票輸給謝長廷後，退出總統競爭行列。接著院長位子也不保。在行政院舉辦的惜別會上，他不減豪情地以虬髯客出城自比，又引進一陣話題。他這樣比恰當嗎？

隋末天下大亂，群雄並起，人人志在逐鹿中原。虬髯客也是眾多有志者之一。有志者當然不一定能事竟成。在見到李世民後，知道那才是真命天子。於是將所有寶貨泉貝的家財，都贈給李靖，要他協助李世民打天下。又將以一妹稱呼的紅拂女，也託給李靖。然後跟他們兩位說“此後十餘年，當東南數千里外有異事，是吾得志之秋也。一妹與李郎，可瀝酒東南相賀。”由於認清這不是自己的世界，不須再纏鬥，協助且祝福對手後，圖謀於他方發展。後來虬髯客“以海船千艘，甲兵十萬，入扶餘國，殺其主自立”。這故事據傳出自唐代杜光庭的傳奇小說“虬髯客傳”。扶餘在現今的韓國。

蘇貞昌說“此後當熱帶氣旋起來，請再仰頭看我”。既然可以仰頭看到，顯然不會在東南數千里外，而是仍在這塊土地上，甚至是連城都未出。他很可能並未想另謀發展，而是在待機而動。這與虬髯客領悟到舜何人也，禹何人也，有為者不必然亦若是，心甘情願地放棄角逐，尋找新方向，是

心在南方

完全不同的。將虬髯客與熱氣旋並提，還要人仰頭看他，雖然豪邁，只是不知蘇貞昌是否真看過虬髯客傳。

虬髯客是不易當的，因真喜愛的東西，就是難以割捨。

二十八年，那是我到美國的第一年，當一女子告訴我，她心另有所屬，我想了兩天後，就跟她講虬髯客傳的故事，然後祝福她。她聽的津津有味。她一向喜歡聽故事，可能覺得我還算會講故事，後來就成為我妻子。我遇到熱氣旋，沒當成虬髯客。

但也是有人當成虬髯客的。趙少康是一例。民國八十三年，他以超人氣想選台北市長，但國民黨提名黃大洲，他脫黨競選，鵲蚌相持的後果，陳水扁漁人得利。後來趙少康往廣電發展，飛碟電台便是他創的。目前是一成功的媒體人，趙少康失意後，不暗戀桃花源，而找到他的扶餘國。

最近一期(May 28, 2007)時代(Time)雜誌的封面人物，艾爾高爾(Al Gore)是另一成功的虬髯客。2000年美國總統大選，佛羅里達州問題票的疑點重重。美國總統選舉，各州依人口多寡分配選舉人數。而各州的選舉人票，是贏者全拿。最後美國聯邦最高法院以5比4裁定佛羅里達州停止人工計票。高爾質疑選舉結果案，以失敗告終，遂承認敗選。幸運的喬治布希(George W. Bush)，雖自嘲是家中的黑羊(black sheep，害群之馬)，却能子承父業，幸運地當上美國總統。高爾是美國兩百多年歷史中，第四位在全國得票數最多，但却輸掉總統寶座的候選人。告別政壇後，高爾可沒黯然神

心在南方

傷，他立刻積極地投入宣導全球暖化的環保活動。過去這幾年，他到處演講全球暖化的威脅。並製出了記錄片“不願面對的真相”(An Inconvenient Truth)。這部記錄片，全球票房記錄超過四千五百萬美元，成為影史上第三賣座的記錄片。不但票房叫座，更一舉拿下今年奧斯卡最佳記錄片，及最佳原創歌曲兩獎項。後者同時被提名的有夢幻女郎的三支曲子，及汽車總動員。

失意於政壇，却成為好萊塢明星，不用等待熱氣旋，自己造出了熱氣旋。導演戴維斯古根漢(Davis Guggenheim)說“我和他去的每個地方，人們都把他當搖滾巨星”。高爾在加拿大多倫多大學演講時，網路訂票系統因短短的三分鐘內湧進兩萬三千人而當機。他的確是讓人們“仰頭看他”。

審時度勢，有人口裡講著要去當虬髯客。但若心中常想著我將奮起，很可能因鬍子不夠多，而當不成虬髯客。
(96.05.24)